

2025年7月海洋天堂计划项目月报

一. 项目整体进展

(一) 项目总体情况

2025年7月，壹基金海洋天堂计划携手【315】家机构开展了【753】次儿童救助和家长支持活动，直接受益心智障碍者【3777】人次，直接受益家长【3719】人次，参与志愿者有【1333】人次。

(二) 主要项目活动进展

1、康复行为训练及潜力发展支持

1) 小龄康复训练课

从“颠倒是非”到主动表达：情绪与认知的双重进步

2025年7月，重庆执行机构开展了儿童康复训练课程。勋勋是个情感丰富的孩子，但情绪来时，他常常会“胡说八道”，甚至颠倒是非。老师们没有简单纠正，而是通过“视觉提示卡”、“情境模拟游戏”，引导他用更清晰的方式表达需求。如今，他虽然偶尔还会“语出惊人”，但已经能主动说出“我生气了”“我想休息”这样的真实感受——这份表达上的突破，是他走向情绪管理的第一步。在认知训练中，我们重点提升他的视觉专注力和常规意识。通过“找不同”“拼图计时挑战”等活动，勋勋的注意力持续时间明显延长，甚至能在课堂上主动提醒同学：“现在要坐好哦！”



2025年7月1日——31日，新疆项目执行机构为项目内资助的3名孤独症儿童，提供18天的康复服务，每人每天8节课，包含个训、特色课、集体课等；为项目内资助的2名

心青年，提供 18 天的康复服务，每人每天 6 节课，包含特色课、集体课、闲暇技能培训、职业技能培训等。



2025 年 7 月 1 日-7 月 31 日，青县项目执行机构为项目资助的 12 名心智障碍儿童提供康复训练服务，包括认知理解、沟通表达、粗大动作、社会规则、生活自理等方面，旨在提升心智障碍儿童社会适应能力。



2) 大龄社会融合支持

2025 年 7 月，重庆项目执行机构开展了生活能力训练活动。晨光透过机构教室的玻璃窗，洒在靠窗的洗手台上。十四岁的洋洋摸到水龙头，轻轻旋转，稀里哗啦的水流出，他像只受惊的小鹿。“慢慢来，先伸出手感受一下水的温度。我们往左边是冷水、右边是热水。”曾老师蹲下来，握住他的手腕轻轻放在温水里。

这是洋洋学习洗头的第三个月。从最初抗拒水流怕淋到眼镜的不舒适感，到现在能慢慢学会调节适合的温度，每个动作都藏着数不清的练习。隔壁的欣欣正对着镜子刷牙，泡沫沾到鼻尖也浑然不觉，直到老师笑着递过纸巾，她才咯咯地笑起来，露出沾着牙膏沫的牙齿。

午休后，整理床铺成了“小挑战”。阿杰攥着被角来回拉扯，被子却像调皮的泥鳅总

也展不平。老师握住他的手示范：“先对齐边角，再像折纸一样叠。”当方方正正的被子出现在床头时，阿杰眼里闪着亮晶晶的光。这些细碎的进步，像阳光下的种子，正悄悄发芽生长。



在社会交往中，合作与沟通是至关重要的部分。特别是对于心智障碍群体来说，掌握这些技能是他们融入社区生活的重要基石。对于心智障碍青年而言，社交不仅是一项重要的社会课程，更是日常生活中不可或缺的能力。在这次纸杯叠叠乐小组活动中见证了文文和伙伴们将交流与合作付诸实践。

起初，来自重庆项目执行机构的文文在活动中只专注于自己，急于跑到桌前放置纸杯，全然忽略了身边同伴的感受和进度。这种自我中心的行为导致了团队在初始阶段进展缓慢，甚至出现了纸杯倒塌的情况。文文的情绪也因此变得有些焦躁，时而坐在地上将杯子扔出去，又跑过去捡回来。细心的老师发现了这一问题，坐在文文旁边，与他一起回顾并分析刚刚的操作过程。老师引导文文思考：自己在转圈时是快了还是慢了？放置杯子时是否与朋友进行了有效的沟通？通过这样的引导，老师帮助文文找到了问题的根源。随后，老师参与到活动中，教导他们如何进行有效的沟通与合作。例如，在挽手臂时要夹紧，中途不可松开，以确保大家在转动时保持相同的速度。在老师的悉心指导下，文文逐渐领悟到了配合的要领。当伙伴们速度较慢时，他学会了放慢自己的脚步，并等待大家一同到达桌边后再小心翼翼地放置纸杯。很快，他们成功地叠好了纸杯，文文也从中体会到了成就感和团队合作的乐趣。通过这次活动，文文深刻认识到，在团队合作中，必须顾及每一个成员的需求，而不能仅仅按照自己的想法行事。这次活动不仅让文文在沟通与协作能力上得到了显著提升，也为他今后更好地融入社区生活打下了坚实的基础。



每周六清晨，奥体中心的跑道边，总能看到小惟的身影。作为心青年跑团的一员，这已经成为他雷打不动的习惯，风雨无阻。小惟不仅仅是参与者，还是教练的好帮手。他总是早早赶到，默默帮忙布置矿泉水、收拾装备，动作认真又利索。当教练讲解动作时，他不只是听，更是做。他喜欢在队伍边上跑，默默观察，看到有人掉队或动作不对，就凑过去，指着自己的动作“嘿”一下，或者小跑陪着一段。

坚持不易，但对小惟来说，周六的跑道是期待，是习惯，是用自己能懂的方式融入和帮助大家的平凡坚持。他用脚步和那份不言自明的热心肠，在跑道上留下了属于他的印记。跑团的人都说：“有小惟在，心里踏实。”



2、家长家庭支持

清晨六点，天刚蒙蒙亮，妈妈和小宇就开始准备出摊的材料。他踮着脚把芋泥装进裱花袋，动作比之前熟练多了——虽然偶尔还是会控制不好力度，把芋泥挤得到处都是。这是他们第六次出摊。记得第一次来时，小宇遭到别人拒绝时，就很难鼓起勇气招揽顾客了。

而现在，在重庆市项目执行机构老师的心理疏导和支持下以及妈妈的鼓励下，他已经可以逐渐接受别人的拒绝，带着笑容走向下一位路过的人，每一步都是巨大的进步。

收摊时，小宇认真数着零钱：“妈妈，我们用这些钱给老师买花吧。”晚霞把他的影子拉得很长，那个曾经一受挫就尖叫的孩子，现在会为别人着想了。他们的甜品车很小，装下的爱却很大。每一份卖出的甜点，都是小宇向世界迈出一小步。而妈妈和所有守护着他的大人，永远会做接住他的那双手。



7月5日清晨，来自日照市的项目执行机构为特需孩子开启了一段难忘的夏令营，旨在让特需孩子家庭走出家门，在自然与同伴互动中收获快乐，凝聚互助力量，感受集体温暖。四小时车程中，赵老师组织“诗歌对答、数字互动”等活动，A、B、C、D四支小队的口号此起彼伏，车厢内欢声笑语不断，满载期待抵达日照。首站月湖山水，各小队在组长带领下挑战高空玻璃栈道，亲子牵手体验融入自然的新奇与依赖；滑道飞驰、漂流戏水让快乐升温；划龙舟时，各小队合力挥桨，号子声与加油声交织，传递协作喜悦。午后出海捕鱼，亲子并肩眺望大海，水手撒网收获满舱虾蟹，孩子们提桶捡拾“战利品”，惊喜笑声与家长温柔注视相映，甲板上满是温馨。随后转场海口风景区，沙滩上孩子们赤足奔跑，家长陪伴堆沙堡、追海浪；浅水区内亲子圈游，嬉笑打闹声随浪花起落，尽享亲水时光。

次日清晨赶海，孩子们带工具冲向礁石滩，海草下的小鱼苗、小蟹引发阵阵欢呼，家长一旁加油，每次发现都为旅程添上惊喜注脚。冰雪大世界里，熊出没、爱莎公主等冰雕栩栩如生。亲子换上棉衣从冰滑梯顺滑而下，尖叫声与笑声在冰窖中回荡，成为独特的夏日清凉记忆。返程时，家长们纷纷表示，孩子体验了诸多“第一次”，第一次看海、第一次坐轮船、第一次走玻璃栈道、第一次划龙舟...更重要的是有机会走出家门，在陪伴中感受彼此成长。

正如一位家长所说：“感谢生命树让我们拥有如此珍贵的旅程，孩子们的笑容、家长间的情感连接就是最好的礼物。”这场日照之行，不仅留下了欢乐的瞬间，更凝聚了家庭间的温暖与力量，期待下一次相聚，继续书写“童享阳光”的美好篇章。



3、社区融合活动

多元的世界，丰盛的伙伴 | 友爱校园行小志愿者培训

盛夏之日，西安项目执行机构为志愿者伙伴开展了一场“多元的世界，丰盛的伙伴”主题工作坊。活动在 20 多位学生和家长的“一人一笔画”的破冰游戏中正式开启。陈老师讲“不评判、不指点，画你心里想要描绘的”。从第一笔圆开始，大家逐步接画，各种勾勒与创意……当最后一笔落下，这幅没经过任何商量的画作竟神奇地长成了“甜筒笑脸娃娃”！像极了夏天咬下第一口冰淇淋的快乐！创作过程，一人一笔，相互间没有沟通，没有提醒，最后竟意想不到的创作成了一幅如此和谐的画面，让我们看到了更多默默的互相支持和彼此成就。



陈老师向在座的伙伴介绍了孤独症的相关知识以及孤独症孩子们的特点。同时传播多元和融合的理念，促进普通学生与特殊学生的融合；让大家认可自己，尊重他人的不同，看到每一个人的优势和价值，用多元的视角认知世界，提升亲社会能力。如何和星星的孩子相处、更好帮助他们无疑是大家最关心的话题。

在互动体验环节，陈老师带领大家玩起了“掌声响起来”的游戏。巧妙的用“鼓掌”让大家明白，掌声里藏着鼓励、认可和支持的密码。孤独症孩子的世界像被按下了静音键，但掌声能为他们打开门缝。

当体验者小心翼翼走入会场，被要求完成一个她不知道的任务时，她的不知所措，像

极了孤独症孩子面对纷杂世界时的无助。她试探性地向前移动，掌声响起来了，她开始跳舞，摆 POSE……掌声戛然而止。在起起落落的掌声中，她终于慢慢悟出自己该怎么做。最终，在响亮的掌声中，体验者达成目标。这一刻大家都彼此欣慰，每一个人的掌声都是那么重要。在公益创新环节，伙伴们分成四组设计一个公益活动方案。是时候让大家大展身手啦！每一组都积极探讨，脑洞大开，迸发创意……



上台宣讲真是百花齐放，仿佛是 10 后志愿者的公益魔法秀。有甩出“星星市集”方案：有让孤独症伙伴当摊主，卖他们做的手作的暖心策划；有开展公益画展号召大众关注孤独症群体的；有将颂钵变成疗愈密码本帮助孤独症家庭舒缓情绪的；更有运动小子（小学生组）自信地说：“我们没有预算（但是敢干）。学校篮球馆免费，我们陪孤独症学员打篮球，投进去一个球我们捐 10 元……”谁说公益只能成年人做，这不新生代小小公益人已经开始发光发热了。

当一张张方案贴满墙面，一笔一划里，蕴藏着真诚的公益畅想——“帮助不是同情，是让每个独特的存在都能自我发光”。孩子们略显稚嫩的方案让我们惊喜连连，不由得对他们刮目相看，长江后浪推前浪，每一个小小志愿者都是一个公益潜力股。活动尾声，大家手拉手站成一圈，心手相连，讲出自己心声。爱的能量在这一刻温暖的流动。每个人微笑的面容上仿佛绽放出一朵朵充满希望的未来之花。



爱心传递 温暖同行

2025年7月5日，一场满载温情与关爱的公益活动在重庆项目执行机构温馨上演。来自本地的一家爱心企业走进重庆项目执行机构看望在这里康复成长的心智障碍儿童，并为孩子们送来了精心准备的玩具与零食，用实际行动传递温暖与关爱。

当天，企业代表们带着一份份精美的礼物早早来到了中心，孩子们看到五彩缤纷的玩具和香甜可口的零食，脸上绽放出纯真的笑容，孩子们与企业代表们亲切互动，一起做游戏，现场充满了欢声笑语。爱心企业的代表表示：“我们一直关注特殊群体的发展，这次能够亲眼看到孩子们的成长与努力，我们深受感动。希望通过这次活动，能为孩子们带去一些快乐，也呼吁更多人关注和支持特殊儿童的康复与成长。”

此次活动不仅为孩子们带来了物质上的帮助，更在他们心中播下了希望与关爱的种子。我们也期待未来能有更多的企业与社会人士参与进来，共同营造一个包容、有爱的社会环境。



社会融合服务—北湖公园徒步活动

清晨的北湖公园刚褪去晨雾，木栈道上还留着露水的凉意。来自长春的项目执行机构学员小涵和志愿者们早已穿戴整齐站在起点处，期待着本次徒步活动的开始，一声令下徒步徒

步活动正式开始。北湖公园草木葱郁，小涵背着自己整理的小背包，里面装着水壶和喜欢的卡通纸巾。行至木栈道段时，他被水面游过的小鱼吸引，停下脚步专注观察，并拉着志愿者的手指向水中，用简单的音节表达发现的喜悦。中途休息时，在志愿者引导下，金子涵尝试将自带的饼干分给身旁的同伴，虽略显羞涩，但主动伸出手的动作赢得了大家的鼓励。

徒步过程中，金子涵多次配合队伍节奏调整步伐，遇到台阶时会小心扶着护栏前行，展现出较强的适应力。抵达终点后，他接过志愿者递来的纪念徽章，轻轻别在胸前，嘴角露出腼腆的笑容。此次活动不仅让小涵在自然中放松身心，更在互动中增强了与人协作的意识，为其社会融合积累了积极体验。

